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Beginn: 19:00 Uhr Sitzung-Nr: 01/vr/022/2013 

Ende: 19:51 Uhr WP.: 2009/2014  

    

NIEDERSCHRIFT 

 

über die am 12.12.2013 

im Sitzungssaal des Rathauses der Verbandsgemeinde, Messplatz 1, 76855 Annweiler am Trifels 

stattgefundene 22. Sitzung des Verbandsgemeinderates der Verbandsgemeinde Annweiler am 

Trifels 

 

Zeit, Ort und Tagesordnung wurden am 04.12.2013 öffentlich bekannt gemacht (§ 34 Abs. 6 GemO) 

Alle Ratsmitglieder wurden am 28.11.2013 schriftlich eingeladen. 

Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder gemäß § 29 GemO: 33 

Zahl der Beigeordneten: 3, stimmberechtigte Beigeordnete: 2 

 

 

Zu Beginn der Sitzung waren anwesend: 

 

 Bürgermeister 

Kurt Wagenführer  

 Beigeordneter und Ratsmitglied 

Wolfgang Grötsch  

 Ratsmitglieder 

Ludwig Allmann  

Martin Berberich ab 19:09 Uhr bei Top 2 

Werner Kempf  

Thomas Kiefer  

Klaus Kirsch  

Thomas Munz  

Hans Bosch  

Thomas Dietrich  

Ursula Heck  

Thomas Hierschbiel  

Jörg Sigmund  

Hans-Erich Sobiesinsky bis 19:52 Uhr nach Top 5 

Elizabeth Wollenweber  

Thomas Wollenweber  

Hans Rainer Jung  

Florian Conrad  

Alfred Gerstle  

Dr. Viktor Schulz  

Christiane Heming-Herzog  

Werner Schreiner  

Jakob Kopp  

 Ortsbürgermeister 

Hermann Hahn bis 19:56 Uhr nach Top 5 

Harald Jentzer  

 Verwaltung 

Anette Braun  

Frank Klos  

Reiner Paul  

Gabi Spies  

Hans-Peter Spies  

 Schriftführer 

Andreas Matz  
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 Ferner sind anwesend 

Presse/ Rheinpfalz-Redaktion  

Zuhörer waren anwesend  

 

Abwesend: 

 

 Erste Beigeordnete und Ratsmitglied 

Gisela Monika Zimmerle entschuldigt 

 Beigeordneter 

Rudi Dentzer entschuldigt 

 Ratsmitglieder 

Ernst Braun entschuldigt 

Günter Foltz entschuldigt 

Ulrike Schüler entschuldigt 

Armin Klein unentschuldigt 

Ernst Spieß entschuldigt 

Reiner Niederberger entschuldigt 

Manfred Hammer entschuldigt 

Matthias Dienes entschuldigt 

Dieter Schwarzmann entschuldigt 

 Ortsbürgermeister 

Heinz Hertel entschuldigt 

 Verwaltung 

Jürgen Kölsch entschuldigt 

 

Tagesordnung: 

A. Öffentlicher Teil 

 1 Einwohnerfragestunde 

 2 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für das 

Haushaltsjahr 2014 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Abwasserentsorgung und 

Wasserversorgung sowie Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2014 einschließlich 

Investitionsprogramm für die Jahre 2013 - 2017 

 3 Wahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 4 Anfragen 

 5 Informationen 

 

Der Vorsitzende begrüßte die Anwesenden, stellte die ordnungsgemäße Einladung sowie die 

Beschlussfähigkeit fest und eröffnete die Sitzung. Einwände gegen die Niederschrift der letzten Sitzung 

wurden keine erhoben. 

 

 1 Einwohnerfragestunde 

 

1.1 Anfrage des Herrn Rudolf Ahrens-Bozong, ob auf dem Harzofenberg und auf dem Pfaffenkopf die 

Errichtung von Windkraftanlagen vorgesehen sei.  

 

Diese Anfrage wird dahingehend behandelt, dass der Pfaffenkopf auf der Gemarkung der 

Verbandsgemeinde Edenkoben liegt und insoweit die Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels keine 

Aussagen hierzu treffen kann. Was den Bereich des Harzofenberg betrifft, so sind seitens der 

Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels keine derartigen Anlagen in diesem Bereich vorgesehen. 

1.2 Anschließend gibt der Vorsitzende bekannt, dass Herr Ernst Gerber mehrere Anfragen an den 

Bürgermeister gerichtet hat, um diese im Rahmen der Einwohnerfragestunde beantworten zu lassen.  

Diesbezüglich wird auf die Geschäftsordnung des Verbandsgemeinderates verwiesen, wonach 

Anfragen mindestens 3 Werktage vor Sitzungsbeginn bei der Verwaltung vorliegen müssen. 

Nachdem die Anfragen erst am 10.12.2013 vorlagen und in Anbetracht der Vielzahl von Terminen 

des Bürgermeisters, werden die Fragen zunächst schriftlich beantwortet und die Antworten dann im 

Rahmen der nächsten Einwohnerfragestunde bekannt gegeben.  
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 2 Beratung und Beschlussfassung der Haushaltssatzung mit Haushaltsplan und Stellenplan für 

das Haushaltsjahr 2014 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb Abwasserentsorgung und 

Wasserversorgung sowie Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2014 einschließlich 

Investitionsprogramm für die Jahre 2013 - 2017 

 

 
Bürgermeister Kurt Wagenführer erläutert in seiner Etatrede (diese ist der Originalniederschrift als 

Anlage beigefügt) die Eckdaten des vorliegenden Zahlenwerkes. Dabei geht er insbesondere auf die 

Investitionstätigkeit, die Entwicklung der Verschuldung und die Entwicklung der 

Verbandsgemeindeumlage ein. Darüber hinaus informiert er über die Wirtschaftspläne der Eigenbetriebe 

Abwasserentsorgung und Wasserversorgung sowie regenerative Energien.  
 

Der Ergebnishaushalt 2014 schließt mit einem Jahresüberschuss  in Höhe von 4.350,00  € ab, ist aufgrund 

negativer Vorträge jedoch nicht ausgeglichen. Der Finanzhaushalt ist ausgeglichen,  

zur Finanzierung der Investitionsausgaben ist die Aufnahme eines neuen Investitionsdarlehens in Höhe 

von 411.300 € veranschlagt. Die Verbandsgemeindeumlage wird auf 39,5 v.H. festgesetzt (2013: 41,0 %). 

Die Wassergebühren bleiben unverändert bei 1,45 €/cbm. Die Schmutzwassergebühren bleiben ebenfalls 

auf dem Niveau des Vorjahres und werden auf 2,30 €/cbm festgesetzt. 

 

Lediglich bei den Gebühren für geschlossene Abwassergruben ist eine Erhöhung auf 26,28 € (bisher 

20,45 €) eingeplant. Die wiederkehrenden Beiträge bleiben unverändert. 

 

Nachdem die einzelnen im Verbandsgemeinderat vertretenen Fraktionen zum Planwerk Stellung 

genommen haben, beschließt der Verbandsgemeinderat einstimmig die vorliegende Haushaltssatzung mit 

Haushaltsplan und Stellenplan für das Haushaltsjahr 2014 und der Wirtschaftspläne Eigenbetrieb 

Abwasserentsorgung und Wasserversorgung sowie Regenerative Energien für das Wirtschaftsjahr 2014 

einschließlich Investitionsprogramm für die Jahre 2013 – 2017. 

 

 3 Wahl eines stellvertretenden Mitglieds in den Rechnungsprüfungsausschuss 

 

Zunächst wird einstimmig beschlossen, die anstehende Wahl per Akklamation durchzuführen.  

 

Anschließend wird Ratsmitglied Ursula Heck zur Wahl vorgeschlagen.  

 

Der Verbandsgemeinderat wählt einstimmig bei einer Enthaltung Frau Ursula Heck zum stellvertretenden 

Mitglied im Rechnungsprüfungsausschuss.  

 

Im Anschluss an die Wahlhandlung berichtet der anwesende Frank Klos von der Finanzverwaltung der 

Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels über den Stand der Arbeiten für die Erstellung der 

Jahresabschlüsse bei der Verbandsgemeinde sowie den Ortsgemeinden.  

 

Insbesondere wird hier erklärt, dass bei allen Ortsgemeinde mit Ausnahme der Stadt Annweiler am 

Trifels inzwischen die Jahresabschlüsse für das Jahr 2011 vorliegen.  

Bei der Stadt Annweiler am Trifels sowie bei der Verbandsgemeinde Annweiler am Trifels sind die 

Jahresabschlüsse für das Jahr 2009 noch nicht fertig gestellt. Es wird jedoch seitens Herrn Klos 

zugesichert, dass noch vor der Kommunalwahl im Mai 2014 die Jahresabschlüsse 2009 bei der 

Verbandsgemeinde und der Stadt Annweiler am Trifels fertig gestellt werden. Des Weiteren werden 

voraussichtlich bis zu diesem Zeitpunkt noch jeweils zwei weitere Jahresabschlüsse in den 

Ortsgemeinden fertig gestellt werden.  

 

 4 Anfragen 

 

Hier wird eine Anfrage bezüglich der Lärmaktionsplanung angesprochen. 
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 5 Informationen 

 

Hier werden folgende Punkte angesprochen: 

 

5.1  Die Ratsmitglieder werden über die Antwort von Ministerpräsidentin Malu Dreyer bezüglich der 

Resolution für kreuzungsfreie Abbiegespuren auf der B10 informiert. In dieser Antwort wird auf den 

Bundesverkehrswegeplan 2015 verwiesen, dem man seitens der Landesregierung nicht vorgreifen 

möchte.  

 

5.2 Information des Statistischen Landesamtes Rheinland-Pfalz über die Veröffentlichung der 

Regionaldaten im Internet.  

 

 

 

 

 

Worüber Niederschrift 

 

Der Vorsitzende Der Schriftführer 
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